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5302-A 

M.Com. (FINAL) A.B.S.T. EXAMINATION, 2019 

Paper – II-A 

INDIRECT TAX 

Time: Three Hours 

Maximum Marks: 100 
 

         PART – A ¼[k.M & v½¼[k.M & v½¼[k.M & v½¼[k.M & v½      [Marks: 20] 

Answer all questions (50 words each). 

All questions carry equal marks. 

lHkh iz’u vfuok;Z gSaA izR;sd iz’u dk mŸkj 50 'kCnksa ls vf/kd u gksA  

lHkh iz’uksa ds vad leku gSaA 

         PART – B ¼[k.M & c½¼[k.M & c½¼[k.M & c½¼[k.M & c½      [Marks: 50] 

Answer five questions (250 words each). 

Selecting one from each unit. All questions carry equal marks. 

izR;sd bdkbZ ls ,d&,d,d&,d,d&,d,d&,d iz’u pqurs gq,] dqy ik¡p iz’u dhft,A 

izR;sd iz’u dk mŸkj 250 'kCnksa ls vf/kd u gksA 

lHkh iz’uksa ds vad leku gSaA 

           PART – C ¼[k.M & l½¼[k.M & l½¼[k.M & l½¼[k.M & l½      [Marks: 30] 

Answer any two questions (300 words each). 

All questions carry equal marks. 

    dksbZ nks iz’unks iz’unks iz’unks iz’u dhft,A izR;sd iz’u dk mŸkj 300 'kCnksa ls vf/kd u gksA 

lHkh iz’uksa ds vad leku gSaA 
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PART – A @ @ @ @ [k.M[k.M[k.M[k.M    & v& v& v& v 

Q.1 (a) If a club provides services to its members, then club is liable to pay service tax or 

not.    

  ;fn ,d Dyc vius lnL;ksa dks lsok iznku djrk gS] rks Dyc ij lsok dj yxsxk ;k ughaA  

 (b) To what extent service of making auto black of spare parts of sewing machine are 

exempted from service tax?   

  flykbZ e’khu ds iqtksZa dks Lopkfyr izfØ;k }kjk dkyk djus dh lsok fdl lhek rd dj eqDr 

  gS\  

 (c) What do you mean by input tax?  

  vknku dj ls vki D;k le>rs gSa\  

 (d) What is the meaning of place of business?  

  O;olk; ds LFkku dk D;k vFkZ gS\  

 (e) State the minimum turnover for the levy of Central Sales Tax.  

  dsUnzh; foØ; dj yxkus gsrq U;wure foØ; lhek fy[ksaA  

 (f) What will be the rate of Central Sales Tax, if there is interstate sales of goods to 

the government?  

  ljdkj dks ;fn eky dh vUrjkZT;h; fcØh dh tk;] rks dsUnzh; fcØh dj dh nj D;k gksxh\   
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 (g) What do you mean by Central Excise Duty?  

  dsUnzh; mRikn 'kqYd ls vki D;k le>rs gSa\  

 (h) From the following information determine the cenvat credit from the excise duty.  

  Excise duty paid at the time of purchase of goods on:  

  Appliances used in office   `70,000 

  Petrol      `50,000 

  fuEu lwpuk ds vk/kkj ij mRikn 'kqYd esa ls dVkSrh ;ksX; lsuosV tek dh jkf’k dh x.kuk 

 dhft,A  

  eky Ø; ds le; fuEu ij mRikn 'kqYd pqdk;k &  

  dk;kZy; esa dke vkus okys lk/ku   70]000 ` 

  isVªksy      50]000 `  

 (i) What is the main object of Imposing Custom Duties?   

  lhek 'kqYd yxkus dk eq[; mÌs’; D;k gS\  

 (j) What is Baggage under Custom Act?  

  lhek 'kqYd vf/kfu;e ds vUrxZr ;k=k lkeku dk D;k vFkZ gS\  

PART – B @ @ @ @ [k.M[k.M[k.M[k.M    & & & & cccc    

UNIT –I@ @ @ @ bdkbZ bdkbZ bdkbZ bdkbZ – I 

Q.2 State main features of Service Tax.  

 lsok dj dh eq[; fo’ks"krk,¡ crkb;sA  

OR@@@@vFkokvFkokvFkokvFkok     

 Explain any 10 Negative Services mentioned in section 66D.  

 /kkjk 66D esa mYysf[kr fdUgha 10 _.kkRed lsokvksa dh O;k[;k djsaA  
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UNIT –II@ @ @ @ bdkbZ bdkbZ bdkbZ bdkbZ – II 

Q.3 The particulars of registered dealer for the year ending 31st March, 2018 are as under:  

(i) Sale to consumers  `22,00,000 

(ii) Sale to unregistered dealers  `42,00,000 

(iii) Sale to registered dealer on 

 normal invoice  

`10,00,000 

(iv) Sale of news papers  `7,00,000 

(v) Sale of exempted goods  `9,00,000 

(vi) Sale of goods on which maximum 

 retail price is printed and which 

 was purchased by paying tax at 

 full rate  

`5,00,000 

From the above particulars compute turnover and tax payable by the dealer under 

Rajasthan Value Added Tax if the dealer has opted to pay tax under Section 3(2).  

 31 ekpZ] 2018 dks lekIr gksus okys o"kZ ds fy, ,d iathÑr O;kikjh dh fcØh dk fooj.k fuEu gS %  

(i) miHkksDrkvksa dks fcØh  22]00]000 ` 

(ii) viathÑr O;kikfj;ksa dks fcØh 42]00]000 ` 

(iii) iathÑr O;kikfj;ksa dks lkekU; chtd ij 

 fcØh  

10]00]000 ` 

(iv) lekpkj i=ksa dh fcØh  7]00]000 ` 

(v) dj eqDr eky dh fcØh  9]00]000 ` 

(vi) vf/kdre [kqnjk fcØh ewY; vafdr eky 

 dh fcØh ftls iwjh nj ls dj pqdk dj 

 [kjhnk x;kA  

5]00]000 ` 

 

mi;ZqDr fooj.k ls jktLFkku ewY; laof/kZr dj vf/kfu;e ds rgr O;kikjh dh vkorZ ,oa ns;dj dh 

x.kuk dhft,A ;fn dj ds Hkqxrku ds fy, /kkjk 3¼2½ dk fodYi viuk j[kk gSA  
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OR@@@@vFkokvFkokvFkokvFkok 

 Explain the methods and procedure of submitting returns under the Rajasthan VAT Act, 

2003.  

 jktLFkku ewY; loaf)Zr dj vf/kfu;e] 2003 ds vUrxZr foØ; jkf’k dh fooj.kh izLrqr djus dh 

fof/k;k¡ vkSj izfØ;k dks le>kbZ;sA  

UNIT –III@ @ @ @ bdkbZ bdkbZ bdkbZ bdkbZ – III 

Q.4 Explain the following under C.S.T Act.-  

 (a) Declared goods  

 (b) Rates of Tax  

 dsUnzh; fcØh dj vf/kfu;e ds vUrxZr fuEu dks le>kb;s &  

 ¼v½ ?kksf"kr eky  

 ¼c½ dj dh njsa  

OR@@@@vFkokvFkokvFkokvFkok 

 Explain the use of various declaration forms under the Central Sales Tax Act.  

 dsUnzh; fcØh dj vf/kfu;e ds vUrxZr iz;qDr fofHkUu ?kks"k.kk&izi=ksa dk mi;ksx le>kbZ;sA  

UNIT –IV@ @ @ @ bdkbZ bdkbZ bdkbZ bdkbZ – IV 

Q.5 From the following particulars, find assessable value for computing Excise Duty:  

Cum Duty Selling Price inclusive of Sales Tax  `69,350 

Rate of Sales Tax  5% 

Rate of Excise Duty  12.5% 

Allowed Trade Discount  `2,000 

Freight charges   `3,000 
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 fuEufyf[kr fooj.k ls ns; mRikn 'kqYd dh x.kuk gsrq 'kqYd ;ksX; ewY; Kkr dhft, &  

 

mRikn 'kqYd ,oa foØ; dj lfgr ewY;  69]350 ` 

foØ; dj dh nj  5% 

ns; mRikn 'kqYd  12-5% 

LohÑr O;kikfjd cÍk 2]000 ` 

i`Fkd ls olwy HkkM+k   3]000 ` 

 

OR@@@@vFkokvFkokvFkokvFkok 

 What are the merits and demerits of Excise Duty?  

 mRikn 'kqYd ds xq.k o nks"k D;k gS\  

UNIT –V@ @ @ @ bdkbZ bdkbZ bdkbZ bdkbZ – V 

Q.6 From the following information determine the Customs Duty Payable: 

 

(i) CIF value of goods imported  `6,00,000 

(ii) Landing charges `6,000 

(iii) Rate of Basic Customs Duty  10% 

(iv) IGST U/S 3(7) 28% 

 

 fuEu lwpukvksa ls ns; lhek 'kqYd dk fu/kkZj.k dhft, %  

(i) vk;kfrr eky dk chek ,oa HkkM+k lfgr ¼CIF ewY;½  6]00]000 ` 

(ii) mrjkbZ O;; (Landing charges) 6]000 ` 

(iii) vk/kkjHkwr lhek 'kqYd nj  10% 

(iv) /kkjk 3¼7½ ds rgr ,dhÑr eky ,oa lsokdj  28% 
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OR@@@@vFkokvFkokvFkokvFkok 

 Explain the following terms in the context of the Customs Act, 1962:     

 (i) Goods  

 (ii) Person-in-charge  

 (iii) Coastal Goods  

 (iv) Customs Station  

 lhek 'kqYd vf/kfu;e ds vUrxZr fuEu enksa dks le>kb;s %  

 (i) eky 

 (ii) izHkkjh O;fDr  

 (iii) rVh; eky  

 (iv) lhek 'kqYd LVs’ku  

PART – C @ @ @ @ [k.M[k.M[k.M[k.M    & & & & llll 

Q.7 Discuss the registration procedure under Service Tax.   

 lsokdj ds vUrxZr iath;u dh izfØ;k le>kb;sA  

Q.8 What do you understand by ‘Assessment’? Explain the assessment procedure under the 

 Rajasthan VAT Act.  

 dj fu/kkZj.k ls vki D;k le>rs gSa\ jktLFkku ewY; laof/kZr dj vf/kfu;e ds vUrxZr dj fu/kkZj.k 

 dh fof/k dk lfoLrkj o.kZu dhft,A  
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Q.9 Explain the principles determining the sale in course of Inter - State Trade or Commerce. 

 Give examples.  

 vUrjkZT;h; O;kikj ;k okf.kT; ds nkSjku fcØh dk fu/kkZj.k djus okys fl)kUrksa dks le>kb,A mnkgj.k 

 Hkh nhft,A  

Q.10 Write a detailed note on Central Value Added Tax.  

 ewY; laof/kZr dj ;kstuk ij ,d foLrkj ls fVIi.kh fyf[k,A  

Q.11 A consignment is imported by air CIF price is US $ 25,000. Freight is US $ 4,900 and 

insurance cost is US $ 600. On the date of presentation of bill of entry, RBI floor rate 

$1=64.90 and rate notified by the board was `64.65. Find the value of the consignment 

for customs purposes.   

 ,d izs"k.k ok;qekxZ }kjk vk;kr fd;k x;k gSA chek ,oa HkkM+k lfgr ykxr ewY; (CIF Price) 25]000 

vesfjdh MkWyj gSA HkkM+k 4900 vesfjdh MkWyj rFkk chek ykxr 600 vesfjdh MkWyj gSA vk;kr i= dh 

çLrqfr dh rkjh[k ij vkjchvkbZ }kjk U;wure fu;r nj 1 vesfjdh MkWyj ¾ 64-90 Fkh rFkk cksMZ }kjk 

vf/klwfpr nj 64-65 ` FkhA lhek 'kqYd ds mÌs’; ls izs"k.k dk ewY; Kkr dhft,A  

 

----------------------------------------- 


